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江苏省仪征中学高二物理(选修)周末练习（一）   

考查范围：欧姆定律、电阻定律、电阻的串、并联及应用、焦耳定律        命题人：周福林  2018.9.9

一、 单项选择题（每题 5 分，共 50 分）

1．如图所示，a、b分别表示由相同材料制成的两条长度相同、粗细均匀电阻丝的伏安特

性曲线，下列判断中正确的是

A．a代表的电阻丝较粗

B．b代表的电阻丝较粗

C．a电阻丝的阻值小于 b电阻丝的阻值

D．图线表示的电阻丝的阻值与电压成正比

2．如图所示，厚薄均匀的矩形金属片，边长 ab＝10 cm，bc＝5 cm，  

当 A 与 B 之间接入的电压为 U时，电流为 1 A，若 C 与 D 间接入

的电压为 U时，其电流为

A．4 A B．2 A      C．0.5 A    D．0.25 A

3．一电流表的满偏电流 Ig=1mA，内阻为 200Ω．要把它改装成一个量程为 0.5A 的电流表，

则应在电流表上    

A．并联一个 200Ω 的电阻          B．并联一个 0.4Ω 的电阻

C．串联一个 0.4Ω 的电阻          D．串联一个 200Ω 的电阻

4．电路中有一段金属丝长为 L，电阻为 R，要使电阻变为 4R，下列可行的方法是   

A．将金属丝对折后拧成一股         B．将金属丝拉长至 4L

C．将金属丝拉长至 2L              D．将金属丝两端的电压提高到原来的 4 倍

5．如图所示，L1、L2是两个规格不同的灯泡，当它们如图连接时，恰好都能正常发光，

设电路两端的电压保持不变，现将变阻器的滑片 P 向右移动过程中 L1和 L2两灯的亮度

变化情况是   

A．L1 亮度不变，L2 变暗

B．L1 变暗，L2 亮度不变

C．L1 变亮，L2 变暗

D．L1 变暗，L2 变亮

6．如图所示，两个定值电阻 R1、R2串联后接在电压 U稳定于 12V 的直流电源上，有人把

一个内阻不是远大于 R1、R2 的电压表接在 R1 两端，电压表的示数为 8V.如果他把电压

表改接在 R2 两端，则电压表的示数将                                                    

A．小于 4V     B．等于 4V

C．大于 4V 小于 8V     D．等于或大于 8V
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7．在显像管的电子枪中，从炽热的金属丝不断放出的电子进入电压为 U的加速电场，设

其初速度为零，经加速后形成横截面积为 S、电流为 I的电子束．已知电子的电荷量为

e、质量为 m，则在刚射出加速电场时，一小段长为 l 的电子束内的电子个数是  

A．
2

I l m

eS eU


    B．

2

I m

eS eU
    C．

2

I l m

e eU


    D．

2

IS l m

e eU



8．某同学在利用伏安法测电阻时，由于不知待测电阻的阻值范围，而无法确定电流表是

用内接还是外接，他用试触法进行确定．当 S 接 a时，V 表示数为 11.5V,A 表示数为

1.0A；当 S 接 b时，V 表示数为 12.0V,A 表示数为 0.8A．则 xR 较准确一些的测量值及

其真实值分别为   

A．11.5Ω；12.0Ω         B．15.0Ω；14.5Ω

C．11.5Ω；11.0Ω         D．15.0Ω；15.5Ω

9．用如图所示的电路可以测量电阻的阻值．图中 Rx是待测电阻，R0 是定值电阻， 是灵

敏度很高的电流表，MN是一段均匀的电阻丝．闭合开关，改变滑动头 P的位置，当通过

电流表 的电流为零时，测得MP＝l1，PN＝l2，则 Rx的阻值为

A．
l1
l2
R0  B．

l1
l1＋l2

R0

C．
l2
l1
R0  D．

l2
l1＋l2

R0

10．在研究微型电动机的性能时，应用如图所示的实验电路．当调节滑动变阻器 R并控制电

动机停止转动时，电流表和电压表的示数分别为 0.50A 和 2.0V．重新调节 R并使电动机

恢复正常运转，此时电流表和电压表的示数分别为 2.0A 和 24.0V．则这台电动机正常运

转时输出的机械功率为       

A．32W         B．44W         

C．47W          D．48W

二、多项选择题 （每题 6 分，共 24 分）

11．小灯泡通电后其电流 I随所加电压 U变化的图线如图所示，P为图上一点，PN为图线

在 P点的切线，PM为 I轴的垂线．则下列说法中正确的是

A．随着所加电压的增大，小灯泡的电阻不变
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B．对应 P点，小灯泡的电阻 1

2 1

U
R

I I




C．对应 P点，小灯泡的电阻 1

2

U
R

I


D．对应 P点，小灯泡的功率为图中矩形 PQOM所围的“面积”

12．两个电压表 V1和 V2是由完全相同的两个电流表改装的，V1 量程是 5 V，V2量程是 15 

V，为了测 15～20 V 电压，我们把 V1和 V2 串联起来用，以下叙述正确的是   

A．V1、V2的读数相同

B．V1、V2指针偏转角度相等

C．V1、V2读数不同，指针偏转角也不同

D．V1、V2读数之比等于两电压表内阻之比

13．阻值较大的电阻 R1 和 R2 串联后，接入电压为 U的恒定电路中，如图所示．现用同一

电压表依次测量 R1和 R2的电压，测量值分别为 U1与 U2，已知电压表内阻、R1 和 R2

相差不大．则    

A．U1＋U2＝U   B．U1＋U2<U      

C． 1 1

2 2

U R

U R
     D． 1 1

2 2

U R

U R


14．下图所示的两种电路中，电源相同，电源的内阻不计．各电阻器阻值相等，各电流表

内阻相等且不可忽略，电流表 A1、A2、A3 和 A4读出的电流值分别为 I1、I2、I3和 I4，

下列关系式中正确的是    

A．I1 = I3       B．I1 < I4
C．I2 = 2I1       D．I2 < I3 + I4

班级         姓名            学号      成绩              

选择题答案：

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14
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三、计算题

15．（14 分）某电流表内阻 Rg 为 200 Ω，满偏电流 Ig 为 2 mA，按图（1）改装成量程为

3V 和 15V 的两个量程的电压表；按图（2）改装成量程为 0.1 A 和 1 A 的两个量程的电流

表，试求在图（1）、图（2）两种情况下，R1 和 R2各为多少？ (计算结果均保留两位有效

数字)

16．（12 分）一台小型电动机在 3 V 电压下工作，用此电动机提升所受重力为 4 N 的物体

时，通过它的电流是 0.2 A，在 30 s 内可使该物体被匀速提升 3 m．若不计除电动机线圈

发热以外的能量损失，求：

(1)电动机的输入功率；  

(2)在提升重物的 30 s 内，电动机线圈所产生的热量；

(3)线圈的电阻 r．  
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周练(一)参考答案

15、图(1)： 3
1 1.3 10R    ；

3
2 6.0 10R   

   图(2)： 1 0.40R   ； 2 3.6R  

16、(1)  0.6w   (2)  6J    (3)  5Ω

1 2 3 4 5 6 7

B A B C D A C

8 9 10 11 12 13 14

B C A CD BD BC BD


